

2021-2022年高二下期期末考试历史考试完整版（辽宁省大石桥市第二高级中学）

1. 选择题

自西周始，我国就有“同姓不婚”“异姓不养（收养异性养子有罪）”的习俗。与此习俗相关的制度，最有可能是（ ）

- A. 分封制 B. 宗法制 C. 礼乐制 D. 禅让制

2. 选择题

商王武丁时期起，商王朝经过百多年战争，征服众多方国，将其变为纳贡和派兵从征的，与商王朝存在隶属关系的侯国。这与西周“礼乐征伐自天子出”的封国

- A. 本质一致，都是中央王朝的地方政权
B. 有所不同，其隶属关系缺乏制度保障
C. 生成同源，都是军事征服的直接产物
D. 功能相近，代表中央控制力大为强化

3. 选择题

学者顾栋高先生指出：“春秋之列侯，始而星罗棋布，继而强兼弱削。……封建之裂为郡县，盖不自秦始也”“（晋国）遂灭祁、羊舌氏……分祁民之田以为七县，分羊舌氏之田以为三县。”这表明当时

- A. 出现了诸侯争霸
B. 新的地方行政制度出现
C. 宗法制度逐渐瓦解
D. 官僚政治已取代贵族政治

4. 选择题

皇帝制度形成后，其居处称“行在所”，所居称“禁中”，服食之物称“御”，所用车马称“乘舆”，皇帝有病称“不豫”，皇帝去世称“驾崩”，入葬的坟墓称“陵”。皇帝的父母、妻妾和儿女也有专门的称号。此称谓

- A. 使官僚政治逐步取代血缘政治
B. 体现了皇权上天赐予的神秘性
C. 意在突出皇帝与众不同的地位
D. 改变了中国封建社会发展趋势

5. 选择题

监察制度经过了秦、汉、……唐、……明清，影响至现代。下列关于秦、汉和唐监察制度说法不正确的是

- A. 秦确立御史大夫一职负责监察系统
B. 汉创设刺史定期到郡县和诸侯国巡查
C. 唐御史台定期到京都监狱视察执法
D. 都设立提点刑狱司专职监察刑狱情况

6. 选择题

魏晋南北朝时期流行门阀政治，出现“王与马，共天下”（贵族王氏同皇族司马氏共同掌握东晋大权）的民间谚语，而到了宋朝，“皇帝与士大夫共治天下”，各级政府都是由官僚而非贵族负责运转。这一变化从根本上有利于